

## 質詢及答覆

建房屋及人口不斷增加，現有溫泉，實感缺乏，貴局對於增建噴氣井有無逐漸增加？請說明。又舊有溫泉幹管貴局計劃改用塑膠管之事，是否已開始抽換？請貴局長說明。

四、對於發展內雙溪及整個陽明山區的風景，是否還有其他缺點需要加以改善？願聽貴局長之高見。

五、對於發展內雙溪及整個陽明山區的風景，是否還有其他缺點需要加以改善？願聽貴局長之高見。

六、陽明山區舊有都市計劃修改後，就目前情況是否適用，成效如何？請貴局長說明。

### 台北市議會第一屆第七次大會 陽明山管理局第四組議員質詢答覆速紀錄

時 間：中華民國六十一年五月十八日上午

質詢對象：陽明山管理局

質詢議員：林義盛（代表宣讀）

陳瑞卿 陳健治 張元成 陳重光 陳振家

計六位 時間七十二分

質詢摘要：

一、陽明山為特定區域，山明水秀，具有天然環境，但從士林到北投百齡五路新建大批屋舍，不甚整齊零亂不堪，實破壞了陽明山風景區的美觀，所以貴局對建築物事先應予以原則性美術性的指導，使其整齊劃一，達到都市鄉村化以增加美觀。不知局長看法如何？

二、對山坡地的開發應將墓地與住宅區加以分開之限制，陽明山應有法令限制，期使建築物富有中國文化格調，如是，則對今後發展觀光事業裨益甚大，貴局長看法如何？

三、由於臺北市的日漸繁榮，北投地區也相繼的發展起來，新

八、自關渡淡水河缺口改道後，士林、北投一帶農田常因海水倒灌，波及稻田，致使農民損失慘重，貴局是否已計劃請專家策劃如何加以防範，以維護這些農田的利益？貴局長有否積極進行？願聽其詳。

九、士林、劍潭、後港里一帶，人口不斷增加，公寓林立，貴局對於環境衛生，攤販、交通等問題是否有妥善的處理？請貴局長說明。

十、臺北市往北投、淡水方面的高速公路在中國文化城交叉口上常常發生車禍，貴局是否計劃在該處設置妥善高架交叉轉彎公路交通標誌，以防意外，貴局長看法如何？

十一、陽明山轄區內，有部份溪流堵塞，變形情形相當嚴重，

貴局計劃如何處理？請貴局長說明。

十二、後港里公寓新建房屋將不斷增加有萬戶以上人口衆多，但是該地區仍由社子派出所管轄，而社子派出所距該地遙遠，一旦發生意外事件，警察人員無法及時到達處理，貴局是否已考慮在該地設立派出所？請貴局長說明。

時間：中華民國六十二年五月十八日上午  
主席席：

現在繼續開會請第四組同仁發言。

林議員義盛代表宣讀質詢詞：

關於士林至北投百齡五路建築零亂的問題，有許多旅客路過該處莫不爲之嘆息，本席認爲應予以補救，如果可能的話，最好能夠在道路兩旁種植一些樹木隱蔽，同時二樓以上漆成統一顏色，局長看法如何？

金局長仲原：

謝謝林議員的意見，回頭我們再研究一番。

林議員義盛：

關於山坡地的問題，目前有許多墓地與高級住宅區毗鄰，再者，多數均位于風景區內，以致影響觀瞻，希望貴局設法予以限制。

金局長仲原：

將來墓地可能會遷移至別處，謝謝林議員提供寶貴的意見。

林議員義盛：

第三項問題是有關溫泉的問題，可否由民間投資或居民共

同負擔，鋪設溫泉輸送管線，以免僅限于旅館使用，局長以爲如何？

金局長仲原：

構想很好，我也曾經想到過，但事實上有困難，一時仍無法這麼做，因爲北投的溫泉並非原始溫泉，而是由氣體與自來水混合而成，目前該地區缺乏自來水，將來如果水源充裕時再作打算。

林議員義盛：

可否在山坡地設管制站，以便統一供應。

金局長仲原：

林議員的構想很好，將來如果可能的話，也會供應至天母地區，回頭我交待自來水廠研究。

林議員義盛：

第四個問題談到風景區的問題，本席覺得如果能夠在士林至陽明山或北投至陽明山的途中設置瞭望處(look out)，以便遊客觀賞風景，必能吸引更多的遊客，不知局長看法如何？

金局長仲原：

構想很正確，我們是朝這方面努力，也曾經邀請專家及學者討論過，今後在道路旁設置瞭望處必能實現。

林議員義盛：

有關人工湖的問題，由於久未整理以致髒亂不堪，希望能夠採用分段的方式予以填平，就是劃分爲若干段逐步填平，局長以爲如何？

金局長仲原：

將來的構想是準備予以填平，市府準備于六十三年度開始建設使成爲下水道工程，至于林議員的意見，我們作爲參考。

林議員義盛：

第六項問題是有關都市計劃的方面，例如，士林區公所旁商店林立，其附近的水溝應設法予以整理，因爲該地區屬於舊社區，再者，北投清江里亦屬於舊社區，該處環境衛生很差，希望局長特別注意。

金局長仲原：

舊社區的確需要加以整頓。

林議員義盛：

福安里靠海專附近仍未實施都市計劃，不知原因何在？

金局長仲原：

該地區較爲低窪，我們不希望有住家集中，所以細部計劃迄未公佈。

林議員義盛：

接着請局長答覆第八項有關防洪的問題。

金局長仲原：

北區防洪計劃係由中央專門機構負責研究，目前闢度及八仙地區防潮堤即將興建完成，剩下便是防洪的問題。

林議員義盛：

本席覺得兩岸土地可以採用坡度的方式阻擋洪水及海水倒灌，方法就是利用土地的五分之一築一小堤，以便擋水，

局長以爲如何？  
金局長仲原：

回頭請林議員賜予指導。

林議員義盛：

士林、劍潭及後港里一帶由於人口激增，交通及環境衛生的問題日益嚴重，諸如：缺乏停車場、任意按喇叭、缺乏垃圾筒等等，希望主管單位注意改善。其次，攤販的問題亦相當嚴重，本席認爲只要不妨礙市容及交通者應准予保留，類似溪口公園附近的攤販則應予取締。

金局長仲原：

謝謝林議員的指教。

林議員義盛：

北淡公路位于中國文化城的交叉口處是誰設計的？該處經常發生車禍，經過查驗之後才知道是轉彎設計不良，希望貴局特別重視。

金局長仲原：

謝謝林議員的指教，該道路係由臺北市政府負責，現已獲得改善。

十一、關於溪流的問題，本局曾于去年學校放暑假期間，請海洋學院的學生代爲研究，並擬訂三案處理辦法，現已決定採納其中的一種付諸實施。

林議員義盛：

靠政幹學校附近曾經自山上流下白沙，貴局處理很得當，不過希望今後注意時效，以免造成損害。其次，最近警政

署通令取締保安社組織，但是類似守望相助的團體應准予設立，以補警力之不足，局長看法如何？

金局長仲原：

我非常同意你的看法，不過限于法令並未明文規定，所以不許成立組織，但住戶自願僱人值更者不受限制。

林議員義盛：

許多軍中退役的人員一時謀職不易，如果能成立類似義勇或義消的組織，不但替他們解決失業的問題，同時亦可勇輕警力的負擔。

金局長仲原：

我們注意這件事。

主席：

時間到了，未答覆部份請改以書面答覆，散會。上午十二時正。

#### 質詢摘要：

一、每年市政府補助之每年五千萬元，如何分配，請予說明。

二、陽明山區由於地形關係，每年都有颱風豪雨，山洪暴發，海水倒灌，造成嚴重災害房屋倒塌，人畜喪亡，農作物漂失，政府事後之救濟，公私均蒙不利，尤以低窪地區，進水最早，退水最遲，受災最慘，請問局長有何善策，能將水災減輕到最低限度，進而謀求如何避免水災，願聞高見。

三、陽明山轄自來水缺水情形，近年來由於人口激增，愈益嚴重，其中如社子地區，竟在以消防車運水供應市民飲用，北投地區依然停水，此一問題極宜謀求根本解決，請問局長對此有何高見？

四、局長六十一年二月十九日蒞任之初，即以極為正確明快之語句：多看、多聽、多做、少說為政治之抱負，敬聆之餘，至深欽崇，這一年又三個月，具體建設的成就，請概予

## 台北市議會第一屆第七次大會

### 陽明山管理局第五組議員質詢答覆速紀錄

時 間：中華民國六十二年五月十八日下午

質詢對象：陽明山管理局

質詢議員：梁紹洲（代表宣讀）  
蔣滄生 潘天祿 林利銕 張同生 計五位 時間六十分鐘